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που δέχθηκε απο το Μοντέρνο Κίνημα, αλλά και η 
αναζωογόνηση και επανακατοίκηση της περιοχής που 
λόγω ης γειτνίασης με την πλατεία Ομονοίας, σημαντικά 
καταστήματα, όπως το νέο “Μινιόν” και τα Hondos Cen-
ter, ανακαινισμένα ξενοδοχεία, όπως το Brown Light-
house, αλλά και ιστορικά μικρά μαγαζιά του κέντρου, 
παρουσιάζει έντονη τουριστική και εμπορική κίνηση. 
Λαμβάνοντας υπόψη την έκταση που έχει λάβει η ενοικίαση 
διαμερισμάτων μέσω βραχυχρόνιας μίσθωσης στην 
περιοχή, καθώς και τη λειτουργία ήδη δύο τέτοιων χώρων 
στην πολυκατοικία, επιχειρείται το οροφοδιαμέρισμα του 
τρίτου ορόφου το οποίο στέγαζε τα γραφεία επιχείρησης 
χονδρικής πώλησης υφασμάτων, να μετατραπεί σε τρία 
διαμερίσματα προς ενοικίαση μέσω ψηφιακής πλατφόρμας. 

Η μέθοδος η οποία ακολουθήθηκε είχε ως σημείο 
εκκίνησης την αξιοποίηση των εννοιολογικών 
χαρακτηριστικών του χώρου. Με αφορμή την ύπαρξη 
στο δεύτερο υπόγειο της πολυκατοικίας καταφυγίου 
για την προστασία από τους βομβαρδισμούς κατά το 
Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο (σύμφωνα με τη νομοθεσία 
από τα μέσα της δεκαετίας του “30 και μέχρι τα μέσα 
της δεκαετίας του “50 η κατασκευή καταφυγίων στις 
ιδιωτικές πολυκατοικίες ήταν υποχρεωτική), αναζητήθηκε 
η έννοια που θα μπορούσε να έχει ένα καταφύγιο σήμερα. 
Η ανάγκη δεν είναι πλέον ένας εσωστρεφής χώρος 
αποκλεισμού από συνθήκες πολέμου. Η σύγχρονη ανάγκη 
για προστασία έγκειται στις “επιθέσεις” του σύγχρονου 
αστικού περιβάλλοντος: ρύπανση, θόρυβος, πιεστικοί 
ρυθμοί, υπερπληροφόρηση, εγκληματικότητα, κοινωνική 
αποξένωση, αποκοπή από την επαφή με τη φύση. Η 
“εχθρικότητα” των σύγχρονων πόλεων είναι ιδιαίτερα 
αισθητή σε ένα από τα κεντρικότερα σημεία της Αθήνας. 

Με αυτό το δεδομένο, μελετήθηκε η διαμόρφωση της 
υφιστάμενης κάτοψης με τρόπο που να αποδίδει την 
έννοια ενός σύγχρονου καταφυγίου. Αναπτύχθηκαν 
τρεις ιδιωτικοί χώροι περιμετρικά του κλιμακοστασίου 
αξιοποιώντας τα υφιστάμενα ανοίγματα και γύρω από 
έναν κεντρικά σχεδιασμένο κοινόχρηστο χώρο. Τα τρία 
αυτόνομα διαμερίσματα επικοινωνούν μεταξύ τους 
μέσω διαδρόμου περιμετρικά του κοινόχρηστου χώρου 
ο οποίος περιλαμβάνει σάουνα και λειτουργεί ως σημείο 
συνάντησης, αλλά και ως τόπος χαλάρωσης και διαφυγής. 

Κατά την περίοδο του Μεσοπολέμου στην Ελλάδα για 
πρώτη φορά η μεταγραφή ξένων επιρροών στο χώρο 
της αρχιτεκτονικής και του σχεδιασμού (συγκεκριμένα 
των μοντέρνων αναζητήσεων) γίνεται με ταυτόχρονη 
επανερμηνεία του αυτόχθονου πολιτισμού. Πρόκειται για 
μια περίοδο στην ελληνική ιστορία η -οποία ξεκινά με 
τη Μικρασιατική Καταστροφή και στην οποία το ζήτημα 
της εθνικής ταυτότητας θα παίξει σημαντικό ρόλο στη 
διαμόρφωση του αρχιτεκτονικού και σχεδιαστικού τοπίου 
της χώρας. Στο δίπολο εκσυγχρονισμός – παράδοση η 
επονομαζόμενη “Γενιά του “30” συνειδητοποιώντας την 
ιδιαιτερότητα της ελληνικής ταυτότητας, χρησιμοποίησε 
τις πρωτοποριακές τάσεις της εποχής για τη δημιουργία 
ενός σύγχρονου ελληνικού πολιτισμού με σημείο 
αναφοράς την ιστορική παράδοση του τόπου. Από εκεί και 
έπειτα, καθώς η έννοια της ελληνικότητας συγκροτείται, 
οι Έλληνες σταδιακά αναπτύσσουν έναν τρόπο ζωής 
που βασίζεται στην επίτευξη του εκσυγχρονισμού και 
της προόδου μέσω της σύνθεσης στοιχείων από τη 
σύγχρονη ελληνική και διεθνή πραγματικότητα αλλά και 
την ελληνική παράδοση διαχρονικά. Στην αρχιτεκτονική 
αυτή η τάση εκφράζεται με την επικράτηση των ιδεών 
του Μοντέρνου Κινήματος και την επιρροή του σε ένα 
νέο μορφολογικό τύπο αυτόνομης στέγασης που θα 
αλλάξει δια παντός τη μορφή της πόλης, αυτόν της 
πολυκατοικίας. Αντίστοιχα, στο σχεδιασμό επίπλου, τα 
έπιπλα ακολουθούν τους ευρωπαϊκούς μορφολογικούς 
τύπους, ωστόσο αναζητείται η ελληνική ταυτότητα 
και συγκροτούνται αυθεντικές ελληνικές μορφές. 

Το αρχιτεκτονικό αυτό απόθεμα του Μεσοπολέμου αποτελεί 
το πεδίο έρευνας της παρούσας μελέτης η οποία επιχειρεί 
την αξιοποίηση και ανάδειξη των κτιρίων της περιόδου 
μέσω του επανασχεδιασμού οροφοδιαμερίσματος μιας 
πολυκατοικίας επί της οδού Σατωβριάνδου 15 στην Αθήνα. 

Απώτερος στόχος είναι η μετατροπή μιας κεντρικής 
μεσοαστικής πολυκατοικίας του Μεσοπολέμου σε ένα 
έναυσμα σημειακής μετάλλαξης ενός υποβαθμισμένου 
και “υποφωτισμένου” εννοιολογικά σημείου της πόλης. 
Μέσω της αισθητικής αναβάθμισης ενός σημείου της 
Σατωβριάνδου το οποίο σήμερα φαίνεται εγκαταλελειμένο 
στην παρακμή, αποσκοπείται η αρχιτεκτονική ανάδειξη 
μιας ιστορικής πολυκατοικίας με έντονες τις επιρροές 

S
A
T
O

V
R

IA
N

D
O

U
 1

5



2

Παράλληλα, στον ακάλυπτο φωταγωγό της πολυκατοικίας 
διαμορφώθηκε ένας μικρός χώρος φύτευσης 
στον οποίο έχουν πρόσβαση τα δύο από τα τρία 
διαμερίσματα και ο κοινόχρηστος χώρος χαλάρωσης.

Ο νέος σχεδιασμός του τρίτου ορόφου της πολυκατοικίας 
με αυτόν τον τρόπο στοχεύει και αποπειράται, τελικά, να 
δημιουργήσει τις νέες συνθήκες επιβίωσης στη χαοτική 
σύγχρονη πόλη: επανασύνδεση με τη φύση, τους άλλους 
και τον εαυτό είναι οι λέξεις κλειδιά που οδηγούν σε 
χώρους όπου ο χρήστης μπορεί να αποφορτιστεί, να 
συγκεντρωθεί, να οραματιστεί και να επικοινωνήσει. 
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Το Μοντέρνο Κίνημα στην αρχιτεκτονική θεωρείται το μόνο 
ελληνικό αρχιτεκτονικό κίνημα που κατέκτησε ευρωπαϊκή 
αναγνώριση και είχε ισότιμο διάλογο με τον ευρωπαϊκό 
αρχιτεκτονικό πολιτισμό. Μέχρι την εμφάνιση του Μοντερνισμού, 
ο εκλεκτικισμός και ο «μοντέρνος» κλασικισμός συνεχίζουν να 
αποτελούν σε μεγάλο βαθμό μια ρητορική μίμηση των μορφών 
του παρελθόντος παρά μια δημιουργική επανερμηνεία, ενώ η Art 
Nouveau έφτασε πολύ αργά στην Ελλάδα και δεν είχε το βάρος που 
είχε σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες. Ακόμα και το μεταρρυθμιστικό 
κίνημα της επιστροφής στην παράδοση της δεκαετίας του 1920 
χαρακτηρίζεται από ένα διακοσμητικό ή μιμητικό τρόπο με τον 
οποίο αξιοποιούνταν συνήθως οι «πηγές» και μια υπερβολική 
καχυποψία προς τη δυτική νεωτερικότητα1. 

Μόνο κατά τη δεκαετία του 1930, όπως προαναφέρθηκε, 
τα ζητήματα της ταυτότητας κατάφεραν να συμβαδίσουν με 
εκείνα του εκσυγχρονισμού. Από όλα τα ευρωπαϊκά νεωτερικά 
ρεύματα της περιόδου τα οποία μελετήθηκαν από τους Έλληνες 
αρχιτέκτονες, μόνο η αρχιτεκτονική του Μοντέρνου Κινήματος 
διαδόθηκε ταχύτατα επηρεάζοντας και τα μικροαστικά στρώματα2, 
μπόρεσε να ερμηνευθεί με πρωτοτυπία και πέτυχε να επιβάλει την 
αυτονομία της με σημαντικά έργα στα αστικά κέντρα της χώρας 
(Τρακοσοπούλου-Τζήμου, 2014)3. 

1 Φεσσά – Εμμανουήλ, Ε., Μαρμαράς Ε.Β. (2013). 12 Έλληνες 

Αρχιτέκτονες του Μεσοπολέμου. Αθήνα: Πανεπιστημιακές Εκδόσεις Κρήτης.

2 Φεσσά – Εμμανουήλ, Ε., Μαρμαράς Ε.Β. (2013). 12 Έλληνες 

Αρχιτέκτονες του Μεσοπολέμου. Αθήνα: Πανεπιστημιακές Εκδόσεις Κρήτης.

3 Γιακουμακάτος, Α. (Επιμ.). (2016). Ελληνική Αρχιτεκτονική 

στον 20ο και 21ο αιώνα Ιστορία – Θεωρία – Κριτική. Αθήνα: Gutengerg.

Φεσσά – Εμμανουήλ, Ε., Μαρμαράς Ε.Β. (2013). 12 Έλληνες 

Αρχιτέκτονες του Μεσοπολέμου. Αθήνα: Πανεπιστημιακές Εκδόσεις Κρήτης.



5

Οι λόγοι της επικράτησης των ιδεών του Μοντέρνου 
Κινήματος στην αρχιτεκτονική του Μεσοπολέμου ήταν πολλοί: η 
συμμετοχή των Ελλήνων αρχιτεκτόνων στο 4ο Διεθνές Συνέδριο 
Μοντέρνας Αρχιτεκτονικής (IV C.I.A.M.) το 1933, η σε πολιτικό 
επίπεδο προώθηση του εκσυγχρονισμού της χώρας, η συνεχής 
άνοδος της μεσαίας τάξης η οποία αναζητούσε καινοτομίες 
στο πεδίο της καθημερινής διαβίωσης και κατά συνέπεια και 
της κατασκευής, η τεράστια ανάγκη γρήγορης και οικονομικής 
στέγασης των πολυάριθμων κατοίκων που συνέρρεαν στα αστικά 
κέντρα, είτε λόγω της αστυφιλίας, είτε λόγω της Μικρασιατικής 
Καταστροφής. Παράλληλα η ανασφάλεια που δημιουργούσε η 
διεθνής πολιτικοοικονομική κατάσταση και η συνεχής αύξηση 
του πληθωρισμού, οδηγούσε τους κατέχοντες κεφάλαια να τα 
μετατρέπουν σε ακίνητα περιουσιακά στοιχεία προκειμένου να 
τα εξασφαλίσουν και η μοντέρνα αρχιτεκτονική προσέφερε μια 
γρήγορη, οικονομικότερη και λειτουργικότερη κατασκευαστική 
λύση, ενώ ανταποκρινόταν και στις ανάγκες και τη φιλοσοφία του 
εκσυγχρονισμού. 

Αυτό που προκύπτει από την παράθεση των ανωτέρω λόγων 
και είναι αξιοσημείωτο στην περίπτωση της ελληνικής μοντέρνας 
αρχιτεκτονικής είναι το γεγονός ότι αυτή υιοθετήθηκε σχεδόν 
αποκλειστικά στον ιδιωτικό τομέα και κυρίως στην κατοικία 
(αστική πολυκατοικία και μονοκατοικία, εργατική και προσφυγική 
κατοικία)1. Η διαδικασία ξεκίνησε στις αρχές της δεκαετίας του 
1920, όταν οι μεσαίες και ανώτερες τάξεις άρχισαν να αναθέτουν 
το σχεδιασμό μοντέρνων κατοικιών σε αρχιτέκτονες που είχαν 
σπουδάσει είτε στην Ελλάδα, είτε στην Ευρώπη και εντάθηκε 
συστηματικά κατά τη δεκαετία του 1930 με τη δημιουργία 
πληθώρας μοντέρνων κατασκευών που είχαν ως βασικό τύπο 
δόμησης την πολυκατοικία και που άλλαξαν ριζικά και δια παντός 
την όψη των ελληνικών πόλεων2. 

1 Φεσσά – Εμμανουήλ, Ε., Μαρμαράς Ε.Β. (2013). 12 Έλληνες 

Αρχιτέκτονες του Μεσοπολέμου. Αθήνα: Πανεπιστημιακές Εκδόσεις Κρήτης.

2 Θεοχαροπούλου, Ι. (2022). Χτίστες, Νοικοκυρές και η 

Οικοδόμηση της Σύγχρονης Αθήνας. Αθήνα: Onassis Foundation.
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Τα παραδείγματα που δεν ανήκουν στον ιδιωτικό τομέα αφορούν 
χρηστικές, ως επί το πλείστον δημόσιες κατασκευές όπως 
σχολεία, εγκαταστάσεις υγείας και πρόνοιας, εργοστάσια και 
στρατιωτικά κτίρια. Αντίθετα, επίσημα δημόσια κτίρια συνέχισαν 
να είναι δέσμια συντηρητικότερων ευρωπαϊκών ρευμάτων, όπως 
είναι ο εκσυγχρονισμένος εκλεκτικισμός και ο μοντέρνος ή 
αφαιρετικός κλασικισμός1, καθώς και ενός ιδιώματος της Art 
Deco2.  

Σε κάθε περίπτωση, ο Μοντερνισμός της μεσοπολεμικής 
αρχιτεκτονικής στην Ελλάδα αφορά κυρίως τη λειτουργία και τη 
μορφή των κτιρίων. Η κατασκευή τους είναι πολύ συμβατικότερη 
από ό,τι στην Ευρώπη, είτε για λόγους οικονομικούς, είτε γιατί 
η κατασκευή τους συχνά δεν γινόταν από αρχιτέκτονες. Έτσι, 
παρά τη γενικευμένη χρήση του οπλισμένου σκυροδέματος οι 
ελληνικές οικοδομές δεν διαθέτουν την υψηλή τεχνολογία και την 
τυποποίηση που χαρακτηρίζουν τις κατασκευές των ευρωπαϊκών 
τους προτύπων3.

1 Φεσσά – Εμμανουήλ, Ε., Μαρμαράς Ε.Β. (2013). 12 Έλληνες 

Αρχιτέκτονες του Μεσοπολέμου. Αθήνα: Πανεπιστημιακές Εκδόσεις Κρήτης.

2 Γιακουμακάτος, Α. (2016). Ιστορία της Ελληνικής 

Αρχιτεκτονικής 20ος αιώνας. Αθήνα: Εκδόσεις Νεφέλη.

3 Φεσσά – Εμμανουήλ, Ε., Μαρμαράς Ε.Β. (2013). 12 Έλληνες 

Αρχιτέκτονες του Μεσοπολέμου. Αθήνα: Πανεπιστημιακές Εκδόσεις Κρήτης.
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κτιρίου παρέμενε στην κυριότητα του κατασκευαστή προς 
ελεύθερη εκμετάλλευση. Την ίδια χρονιά ψηφίστηκε ο 
πρώτος Γενικός Οικοδομικός Κανονισμός (ΓΟΚ) και το 
1934 το διάταγμα περί «ύψους οικοδομών Αθηνών και 
περιχώρων»4.

4 Στον ΓΟΚ του 1929 ορίζεται το οικοδομικό τετράγωνο 

ως ελάχιστη μονάδα συγκρότησης της πόλης, κάτι το οποίο βέβαια 

ποτέ δεν πραγματοποιήθηκε ως τέτοιο. Εισάγονται για πρώτη φορά 

συστήματα δόμησης στην πόλη (συνεχές, πανταχόθεν ελεύθερο, 

μικτό κ.α.). Ορίζεται ο ενιαίος συντελεστής δόμησης με αποτέλεσμα 

να μειώνεται η συνολική δομήσιμη επιφάνεια σε σχέση με το βασιλικό 

διάταγμα του ’22. Δεν καθορίζεται κάποιος συντελεστής κάλυψης και 

δεν απαιτείται ενιαίος ακάλυπτος χώρος με αποτέλεσμα ο κτισμένος 

όγκος να προκύπτει βάση των διατάξεων που αφορούν την ελεύθερη 

θέα και τον αερισμό των χώρων, με αποτέλεσμα η κάλυψη να φτάνει στο 

80-90% του οικοπέδου, κάτι που αποτέλεσε το υψηλότερο ποσοστρό 

κάλυψης διαχρονικά. Προβλέπεται διάταξη για τον υπαίθριο χώρο ή για 

αυλή. Διαιρούνται και καθορίζονται τα ύψη σε δύο ειδών, το συνολικό 

ύψος και το ύψος της πρόσοψης, εισάγοντας δηλαδή σιγά σιγά την 

έννοια του ιδεατού στερεού. Υιοθετούνται μορφολογικά στοιχεία όπως 

έρκερ, τα οποία ποτελούν προεξοχές του όγκου της πολυκατοικίας, 

σαν κλειστοί εξώστες, και πιο συγκεκριμένα η πρόβλεψη είναι για 

δρόμους με πλάτος έως 7,5μ. έρκερ πλάτους έως 1,4μ. Προβλέπονται 

ανοικτοί εξώστες με πλάτος έως 1,10μ. και μήκος έως και τα 3/4 του 

συνολικού μήκους της πολυκατοικίας (Αργύρης Μ., Μακρυνικόλας 

Θ. (2014). Από την πολυκατοικία στο τετράγωνο: Ένα μοντέλο 

επαναδιαπραγμάτευσης του δημόσιου και του ιδιωτικού. Ανακτήθηκε 

από: https://akea2011.com/2014/06/07/polikatikiatetragono/)

Η πολυκατοικία απαντάται ως αυτόνομος τύπος 
στέγασης στην Αθήνα ήδη πριν από την εποχή του 
Μεσοπολέμου, αποτελεί εκδοχή πολυτελούς κατοίκησης 
κατά το παράδειγμα των καθ’ ύψος επεκτεινόμενων 
ευρωπαϊκών πόλεων και ακολουθεί ως επί το πλείστον 
τα εκλεκτιστικά πρότυπα των αρχών του 20ου αιώνα1. 
Από το 1919 έως το 1924 οι ένοικοι των πολυκατοικιών 
προέρχονταν τόσο από τα ανώτερα, όσο και από τα μεσαία 
κοινωνικά στρώματα. Μετά το 1924 οι πολυκατοικίες αυτές 
κατοικούνταν αποκλειστικά από μεγαλοαστούς. Η τάση 
εξευρωπαϊσμού του τρόπου ζωής, άλλωστε, φαίνεται και 
από την ορολογία ορισμένων εσωτερικών χώρων όπως: 
προχωλ, χωλ, βεστιάριο, σαλόνι, καθημερινό, γραφείο, 
office, studio, boudoir, pendoir, douche, κελάρι, δωμάτιο 
υπηρεσίας, σιδερωτήριο-λινοθήκη, κύριο κλιμακοστάσιο, 
κλιμακοστάσιο υπηρεσίας, ξενώνας κλπ. 2

Από τη δεκαετία του 1930 και εξής, παρατηρείται 
ταχεία εξάπλωσή του νέου αυτού τύπου κατοίκησης η 
οποία προωθήθηκε σθεναρά σε νομοθετικό επίπεδο 
με στόχο την οικιστική ανάπτυξη, τον έλεγχο του 
δομημένου περιβάλλοντος και την εμπορευματοποίηση 
της κατοικίας3. Το 1929 θεσπίστηκε ο νόμος 3741 «περί 
οριζοντίου ιδιοκτησίας» σύμφωνα με την οποία οι πολίτες 
μπορούσαν για πρώτη φορά να έχουν την κυριότητα 
μεμονωμένων ορόφων ενός κτιρίου. Ο ίδιος νόμος 
προέβλεπε και τη μέθοδο της «αντιπαροχής» η οποία 
επέτρεπε στους ιδιοκτήτες οικοπέδων να συμβληθούν 
με έναν κατασκευαστή προκειμένου αυτός να χτίσει μια 
πολυκατοικία επί του οικοπέδου τους με αντάλλαγμα 
τη μεταβίβαση στους ιδιοκτήτες ενός συμφωνημένου 
αριθμού διαμερισμάτων.  Το υπόλοιπο ποσοστό του 

1 Tsoumas, J. (2023). Greek Interwar Art 

and Design (1922 – 1939): An Overview. New-

castle upon Tyne: Cambridge Scholars Publishing.

2 Θεοχαροπούλου, Ι. (2022). Χτίστες, Νοικοκυρές και η 

Οικοδόμηση της Σύγχρονης Αθήνας. Αθήνα: Onassis Foundation.

3 Θεοχαροπούλου, Ι. (2022). Χτίστες, Νοικοκυρές και η 

Οικοδόμηση της Σύγχρονης Αθήνας. Αθήνα: Onassis Foundation.
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ευρωπαϊκής σύλληψης, στο στάδιο, ωστόσο, της πρακτικής 
εφαρμογής της, έγινε γρήγορα αντιληπτό ότι η αθηναϊκή 
εκδοχή ήταν κάτι τελείως διαφορετικό. Επειδή στη 
συντριπτική τους πλειοψηφία οι πολυκατοικίες χτίζονταν 
σε ιδιωτικά οικόπεδα μικρών διαστάσεων, ο πρωταρχικός 
στόχος της κατασκευής ήταν η όσο το δυνατόν μεγαλύτερη 
εκμετάλλευση των όρων κάλυψης και δόμησης του 
οικοπέδου. Επίσης, δεν υπήρχε τυποποιημένος 
κατασκευαστικός κάνναβος ούτε τυποποίηση και μαζική 
παραγωγή συγκεκριμένων τμημάτων της κατασκευής, 
αντίθετα, η οικοδόμηση συνέχιζε να αποτελεί ως επί το 
πλείστον αποκλειστικότητα των εμπειροτεχνών3. 

Επιπρόσθετα, ενώ στα όρια της πρωτεύουσας 
συναντώνται πολυκατοικίες με έντονες τις επιδράσεις 
του Μοντερνισμού και στοιχεία Art Deco (κυρίως 
σε μεγαλοαστικές πολυκατοικίες σχεδιασμένες από 
αρχιτέκτονες), στην πλειοψηφία τους οι αθηναϊκές 
πολυκατοικίες αποτελούν «εκλαΐκευση» των ιδεών 
και αρχών του Μοντέρνου Κινήματος, είτε λόγω 
έλλειψης χώρου, είτε λόγω συμβατικής κατασκευής. 
Ενσωματώνουν στοιχεία όπως οπλισμένο σκυρόδεμα, 
απλές κυβικές μορφές, επίπεδες επιφάνειες χωρίς 
διακόσμηση, χτιστά στηθαία, μπετονένια πέργκολα στο 
δώμα, μεγάλα ανοίγματα, κατακόρυφα υαλοστάσια κλπ., 
συχνά, ωστόσο, συνδυάζουν και στοιχεία νεοκλασικά ή 
εκλεκτιστικά. Τα κτίρια αυτά φαίνονται μοντέρνα, ωστόσο, 
το φαινόμενο αυτό οφείλεται στο ότι χτίστηκαν με άτυπες 
μεθόδους, αφού μόνο ένα 5-15% αυτών κατασκευάστηκε 
με την επίβλεψη αρχιτεκτόνων4.

3 Θεοχαροπούλου, Ι. (2022). Χτίστες, Νοικοκυρές και η 

Οικοδόμηση της Σύγχρονης Αθήνας. Αθήνα: Onassis Foundation.

4 Θεοχαροπούλου, Ι. (2022). Χτίστες, Νοικοκυρές και η 

Οικοδόμηση της Σύγχρονης Αθήνας. Αθήνα: Onassis Foundation.

Η μορφή της αθηναϊκής πολυκατοικίας η οποία 
επηρεάστηκε από τις ιδέες του Μοντερνισμού καθορίστηκε 
σε μεγάλο βαθμό από τις εξής συνθήκες: 

Ήδη από το 19ο αιώνα η γη ανήκε σχεδόν αποκλειστικά 
σε ιδιώτες. Αυτό σήμαινε ότι περισσότερο από ό,τι σε κάθε 
άλλη πόλη της Ευρώπης η γη ήταν κατακερματισμένη σε 
μικρά ιδιωτικά οικόπεδα πλάτους 6 έως 10 μέτρων και 
βάθους 12 με 15 μέτρων και ότι υπήρχε αδυναμία του 
κράτους να εφαρμόζει τις πολιτικές που χάραζε λόγω 
της προστασίας της ιδιοκτησίας. Επίσης, η οικοδομική 
δραστηριότητα ήταν κατά κανόνα ιδιωτική και μάλιστα 
συστηματικά χωρίς άδεια, ενώ τα ρυμοτομικά σχέδια και 
η χάραξη δρόμων ολόκληρων περιοχών εκπονούνταν 
από «γεωμέτρες» κατ’ ανάθεση από ιδιώτες εργολάβους 
για λογαριασμό των πελατών τους, παρά το ότι υπήρχε η 
Διεύθυνση Πολεοδομικών Μελετών του Δήμου Αθηναίων1. 

Αρχικά, η γενική διαμόρφωση του όγκου καθορίστηκε 
από τις αλλεπάλληλες εκδόσεις του ΓΟΚ ο οποίος υπήρξε 
προσανατολισμένος στη μέγιστη δυνατή εκμετάλλευση της 
αστικής γης. Ο καθορισμός μεγεθών όπως ο συντελεστής 
κάλυψης, ο  μέγιστος αριθμός ορόφων και το μέγιστο ύψος 
κτιρίου απασχόλησε τον Κανονισμό πολύ περισσότερο από 
την αρχιτεκτονική ποιότητα και τον αστικό σχεδιασμό του 
χώρου. Το γεγονός αυτό οφείλεται στον τρόπο δόμησης 
της Αθήνας, όπου

η αποσπασματική αντικατάσταση των μονοκατοικιών 
από τις πολυκατοικίες με την αντιπαροχή δεν επέτρεψε σε 
μια πιο συνολική μονάδα, όπως το οικοδομικό τετράγωνο 
(το οποίο εισάγεται στον ΓΟΚ του 1985 για πρώτη φορά), 
να οργανώσει την επέκταση της πόλης2. 

Κατά συνέπεια, ενώ αρχικά ο τύπος της πολυκατοικίας 
παρουσιαζόταν από τους Έλληνες αρχιτέκτονες ως 

1 Θεοχαροπούλου, Ι. (2022). Χτίστες, Νοικοκυρές και η 

Οικοδόμηση της Σύγχρονης Αθήνας. Αθήνα: Onassis Foundation.

2 Ρούσση, Α. (2014). Η εξέλιξη της αστικής πολυκατοικίας 

στην Αθήνα από το 1917 μέχρι το 2012. Ανακτήθηκε από: https://

dspace.lib.ntua.gr/xmlui/handle/123456789/38829?locale-

attribute=en
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1. Μανώλης Λαζαρίδης, Λεωφόρος Αμαλίας 42 και Θαλού, 
μοντέρνος κλασσικισμός με στοιχεία Art Deco (1932-1934).
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2. I. Xαλεπάς, Δ. Α. Φωτιάδης, Βασ.Σοφίας 6-8 / Μουρούζη 7-9 (1932).
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στηθαία, μεγάλα ανοίγματα (συχνά οριζόντιες συνεχείς 
ζώνες παραθύρων στις προσόψεις3), επίπεδη οροφή και 
πέργκολες στον τελευταίο όροφο. Σε κάποιες περιπτώσεις 
εξωτερικά έχουν ανάγλυφο επίχρισμα, το λεγόμενο 
«αρτιφισιέλ», καλύπτουν τους τοίχους της εισόδου με 
μαρμάρινες πλάκες και κάνουν χρήση μεταλλικών 
κιγκλιδωμάτων4. Τα υποστηλώματα συχνά αφήνονται 
ελεύθερα είτε στις εξωτερικές όψεις (εξοχές σε εξώστες), 
είτε στο εσωτερικών των χώρων5.

3 Φιλιππίδης, Δ. (2001). Νεοελληνική 

Αρχιτεκτονική. Εκδοτικός Οίκος  Μέλισσα.

4 Tsoumas, J. (2023). Greek Interwar Art 

and Design (1922 – 1939): An Overview. New-

castle upon Tyne: Cambridge Scholars Publishing.

5 Φιλιππίδης, Δ. (2001). Νεοελληνική 

Αρχιτεκτονική. Εκδοτικός Οίκος  Μέλισσα.

Η κατασκευαστική έκρηξη που σημειώθηκε στα 
αστικά κέντρα της χώρας και ιδίως στην Αθήνα κατά το 
Μεσοπόλεμο οφείλεται, μεταξύ άλλων, στην άνθιση 
του ελληνικού Μοντερνισμού (ενισχυόμενου από την 
ευρεία διάδοση του οπλισμένου σκυροδέματος, η 
τσιμεντοβιομηχανία ήταν, άλλωστε, μια από τις ελάχιστες 
βιομηχανίες που διέθετε η χώρα) ο οποίος συνέβαλε 
καθοριστικά στην ευρεία διάδοση του νέου αυτόνομου 
τύπου της πολυκατοικίας. 

Στην Αθήνα κατά τη δεκαετία του 1930, κατασκευάζονται 
δύο τύποι μοντέρνων πολυκατοικιών:  πρότυπες με κρατικό 
προγραμματισμό για να στεγάσουν αρχικά της πρόσφυγες 
της Μικρασιατικής Καταστροφής, και πολυκατοικίες με 
ιδιωτική πρωτοβουλία οι οποίες ανήκαν στην εύπορη 
αστική τάξη. 

Μεγαλοαστικές ή μεσοαστικές, οι πολυκατοικίες 
ιδιωτικής πρωτοβουλίας χαρακτηρίζονται από πλούσια 
μορφολόγηση των όγκων, ποικίλουν σε μέγεθος και 
τυπολογία, παρουσιάζουν διαφορετικό βαθμό αφομοίωσης 
των αρχών του Μοντέρνου Κινήματος και στοιχείων της 
Art Deco, ενώ στις περισσότερες περιπτώσεις δεν είναι 
γνωστό εάν ο σχεδιασμός τους έγινε από αρχιτέκτονες1.

Είναι κατασκευασμένες από οπλισμένο σκυρόδεμα 
και εξοπλισμένες με όλες τις καινοτομίες της εποχής: 
ανελκυστήρα, κεντρική θέρμανση, δίκτυο υδροδότησης, 
παροχή γκαζιού και αργότερα ηλεκτρικού ρεύματος2. 

Τα βασικά εξωτερικά χαρακτηριστικά των μοντέρνων 
πολυκατοικιών της περιόδου μπορούν να συνοψιστούν στα 
ακόλουθα στοιχεία: συνήθως αποτελούνται από τέσσερις 
έως έξι ορόφους, οι όψεις τους στερούνται διακόσμου 
και συνήθως εναλλάσσουν στοιχεία κενού και πλήρους, 
κάνουν χρήση του έρκερ (το οποίο καταργήθηκε το 
1937), έχουν στενά ή και γωνιώδη μπαλκόνια με χτιστά 

1 Φιλιππίδης, Δ. (2001). Νεοελληνική 

Αρχιτεκτονική. Αθήνα: Εκδοτικός Οίκος  Μέλισσα.

2 Tsoumas, J. (2023). Greek Interwar Art 

and Design (1922 – 1939): An Overview. New-

castle upon Tyne: Cambridge Scholars Publishing.
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4. Αντωνόπουλος – Κοντολέων, 
Βασιλίσσης Σοφίας 86 

και Λαμψάκου, 1932 – 1934.

3. Ν. Νικολαΐδης, 1930, πολυκατοικία 
Σαββίδη στην πλατεία Αιγύπτου.
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5. Πολύβιος Μιχαηλίδης, Θουκυδίδης Βαλεντής, Στουρνάρα και Ζαΐμη, 1933 – 1934.
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6. Ελληνικό Ινστιτούτο Αρχιτεκτονικής, μακέτα της Μπλε Πολυκατοικίας (2023).

Κάτοψη διαμερίσματος 4ου ορ.
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Εσωτερικά, τα διαμερίσματα ήταν ευρύχωρα και διέθεταν 
πολλές ατομικές ανέσεις, όπως ξεχωριστή είσοδο, ξεχωριστή 
σκάλα και χώρους πλυντηρίου στο υπόγειο, ατομικό χώρο 
στην ταράτσα με σύρματα για το άπλωμα των ρούχων1. Ήταν 
εξοπλισμένα με μοντέρνα κουζίνα, πλακόστρωτα μπάνια, 
γυαλιστερά δάπεδα παρκέ και εντοιχισμένες ντουλάπες2.

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν οι είσοδοι των 
πολυκατοικιών οι οποίες περα από τα διακοσμητικά 
στοιχεία (επενδύσεις με πολύχρωμα μάρμαρα, γύψινες 
λεπτομέρειες, φωτιστικά κλπ.), παρουσιάζουν συχνά 
πλαστικές αναζητήσεις, όπως πτυχώσεις και διαβαθμίσεις 
αλληλοδιεισδύοντα επίπεδα κλπ.

1 Θεοχαροπούλου, Ι. (2022). Χτίστες, Νοικοκυρές και η 

Οικοδόμηση της Σύγχρονης Αθήνας. Αθήνα: Onassis Foundation.

2 Tsoumas, J. (2023). Greek Interwar Art 

and Design (1922 – 1939): An Overview. New-

castle upon Tyne: Cambridge Scholars Publishing.

7. Δ. Φωτιάδης, (1937), άποψη λουτρού στην πολυκατοικία Α. Παπαστράτου, 

Μελεάγρου 5.
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8. Γ. Κοντολέων, 1932-1934, καθιστικό στην κατοικία της Κούλας Πράτσικα, Ομήρου 53.
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9. B. Δούρας, 1936, Μαυρομιχάλη και Ναυαρίνου.
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10. Π. Μιχαηλίδης, Θ. Βαλεντής: πολυκατοικία Στουρνάρα και Ζαΐμη (1933 – 1934).
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12. Π. Μιχαηλίδης, Θ. Βαλεντής: πολυκατοικία Στουρνάρα και Ζαΐμη 

(1933 – 1934).

11. Δ. Πικιώνης, Ν. Μητσάκης: κλιμακοστάσιο Χέυδεν 30 (1936).
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13. Κ. Παναγιωτάκος, «Μπλε Πολυκατοικία» (1932-1933).
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Το πιο σημαντικό επίτευγμα, ωστόσο, και στο 
σχεδιασμό επίπλου της εποχής είναι η προσπάθεια 
επαναπροσδιορισμού της ελληνικής ταυτότητας μέσω του 
κινήματος της «γενιάς του ‘30» με στόχο την αναζήτηση 
μιας αισθητικής που θα συνδύαζε την παράδοση με τις 
πρωτοποριακές ιδέες της εποχής. Σε αυτό το πλαίσιο, 
κατασκευάζονται έπιπλα με συνειδητό στόχο την έκφραση 
της ελληνικής ταυτότητας, τα έπιπλα του Ελληνοκεντρικού 
Μοντερνισμού.

Η άνοδος του βιοτικού επιπέδου και ο εκσυγχρονισμός 
της ελληνικής αστικής κοινωνίας κατά τη διάρκεια του 
Μεσοπολέμου εκφράστηκε με αλλαγές στην αρχιτεκτονική 
(όπως αναφέρθηκε στην προηγούμενη ενότητα), στις 
οικιστικές συνήθειες και κατά συνέπεια και στη διαρρύθμιση 
του εσωτερικού χώρου. Καθώς ο νέος αρχιτεκτονικός τύπος 
της πολυκατοικίας σήμαινε ποιοτικότερη διαβίωση από 
θέμα άνεσης, υγιεινής και εξυπηρέτησης των καθημερινών 
αναγκών, τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της καθ’ ύψος μαζικής 
στέγασης σταδιακά είχαν αντίκτυπο και στην τυπολογία και 
τη μορφολογία των αστικών επίπλων. 

Συγκεκριμένα, ενώ σε σημαντικό βαθμό διατηρήθηκαν 
οι μορφολογικοί τύποι του παρελθόντος, λόγω του 
μεγέθους των διαμερισμάτων, ο αριθμός των επίπλων ανά 
λειτουργικό χώρο μειώθηκε. Παλιές μορφολογικές τάσεις 
συνυπήρχαν με τις νέες με αποτέλεσμα μια πληθωρική 
αισθητική επίπλωσης με διαφορετικό βαθμό ενσωμάτωσης 
εκλεκτιστικών στοιχείων στην εκάστοτε βασική δομή. 
Ταυτόχρονα, εμφανίστηκαν και νέοι λειτουργικοί τύποι 
επίπλων που ανταποκρίνονταν στο νέο εκσυγχρονισμένο 
τρόπο ζωής1. 

Όπως στην αρχιτεκτονική, έτσι και στην ελληνική αστική 
επίπλωση, παράλληλα με τους ευρωπαϊκούς ιστορικούς 
τύπους του παρελθόντος, εμφανίζονται οι πρωτοποριακές 
τάσεις του Μοντερνισμού και η Art Deco, αλλά και το 
Μοντερνίζον ύφος που χαρακτηρίζεται από άμβλυνση της 
ριζοσπαστικότητας του Μοντερνισμού. 

1 Παρμενίδης, Γ., Ρούπα, Ε.Χ. (2003). Το Αστικό Έπιπλο 

στην Ελλάδα 1830 – 1940. Αθήνα: Πανεπιστημιακές Εκδόσεις Ε.Μ.Π.
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14. Περιοδικό «Ελληνίς», Φεβρουάριος 1933. 15. Περιοδικό «Ελληνίς», Ιανουάριος- Φεβρουάριος 1934.
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5 1920 χαρακτηριστικά της είναι το απλό ορθογώνιο σχήμα 
της βασικής δομής από μασίφ ξύλο και η χρήση απλών 
γεωμετρικών φυτικών μοτίβων τα οποία ακολουθούσαν 
τη δομή. Από τη δεκαετία του 1930 και εξής ο βασικός 
ξύλινος σκελετός αντικαταστάθηκε από συνθετικό ξύλο με 
αποτέλεσμα να μπορούν να εφαρμοστούν νέες τεχνικές 
τυποποίησης για την κατασκευή των επιμέρους στοιχείων 
του επίπλου και να δημιουργηθούν νέα, απλούστερα και 
πιο λειτουργικά προϊόντα. Αυτού του τύπου τα έπιπλα 
είχαν απλούστερο σχεδιασμό, νέες υφές και χρώματα, 
χαμηλότερο κόστος κατασκευής και έτσι αποτέλεσαν τον 
προπομπό των επίπλων τυποποιημένης παραγωγής2.

Περαιτέρω, υπό την επίδραση της τάσης του Πραγματισμού 
του προηγούμενου αιώνα η οποία δημιούργησε νέα 
τυπολογία, εισήγαγε νέα αισθητικά στοιχεία και έκανε 
συμβολική χρήση της μηχανής και της νέας τεχνολογίας 
στο σχεδιασμό επίπλου, τα μοντέρνα έπιπλα της περιόδου 
διακρίθηκαν σε δύο επιπλέον κατηγορίες, ανάλογα με 
τη χρήση και τη λειτουργικότητά τους. Πρόκειται για τα 
μηχανικά ή μεταβαλλόμενα έπιπλα και τα σύνθετα πολύ-
έπιπλα. Τα πρώτα μπορούσαν να αλλάζουν μορφή με τη 
βοήθεια ενσωματωμένου μηχανισμού, για παράδειγμα 
αναδιπλούμενα τραπέζια, τα δεύτερα αποτελούσαν 
σύνθεση διαφορετικών μορφολογικών τύπων, όπως για 
παράδειγμα γραφείο-βιβλιοθήκη, καναπές-κρεβάτι κλπ.3

2 Tsoumas, J. (2023). Greek Interwar Art 

and Design (1922 – 1939): An Overview. New-

castle upon Tyne: Cambridge Scholars Publishing.

3 Παρμενίδης, Γ., Ρούπα, Ε.Χ. (2003). Το Αστικό Έπιπλο 

στην Ελλάδα 1830 – 1940. Αθήνα: Πανεπιστημιακές Εκδόσεις Ε.Μ.Π.

Στην Ελλάδα το Μοντέρνο Κίνημα αναπτύχθηκε κυρίως 
στη δεκαετία του 1930, όπως είχε ήδη διαμορφωθεί 
στην Ευρώπη και στην Αμερική. Συνδέθηκε με το όραμα 
της εκβιομηχάνισης και του εκσυχρονισμού της χώρας, 
επειδή, όμως, η επαναστατικότητα του Κινήματος είχε 
πλέον καταλαγιάσει διεθνώς, η αισθητική του πήρε 
λιγότερο ριζοσπαστικές εκφράσεις, ενώ συχνά τα έπιπλα 
χαρακτηρίζονται είτε από την επίδραση του διακοσμητικού 
χαρακτήρα της Art Deco, είτε από την αισθητική της 
Αεροδυναμικής Γραμμής (Streamline) που είχε επικρατήσει 
στην Αμερική1. Παρά ταύτα, υπήρξε σχεδιασμός νέων 
πρωτοποριακών λειτουργικών και μορφολογικών τύπων 
οι οποίοι είχαν σαφείς επιρροές από το Μοντέρνο Κίνημα. 
Σε αυτό συνέβαλε και το γεγονός ότι ο νέος τρόπος ζωής 
συνδέθηκε με τη χρήση τεχνολογικών και βιομηχανικών 
προϊόντων όπως, για παράδειγμα, το τηλέφωνο για το οποίο 
σχεδιάστηκαν ειδικά τραπέζια και τα καλοριφέρ για τα οποία 
σχεδιάστηκαν καλύμματα.

Η μορφολογική ταυτότητα ελληνικών μοντέρνων επίπλων 
μπορεί να αναζητηθεί στην ιδεολογία της σχολής Bauhaus, 
το γαλλικό Μοντερνισμό και σε κάποιους παλαιότερους 
ευρωπαϊκούς μορφολογικούς τύπους. Τη δεκαετία του 

1 Η αισθητική της Αεροδυναμικής Γραμμής (Streamline Mod-

erne) είναι μια όψιμη παραλλαγή της Art Deco. Στα μέσα της δεκαετίας 

του 1930 το στυλ της Art Deco άρχισε να χάνει την αίγλη του, καθώς 

η καθαρή, μινιμαλιστική και λειτουργική αισθητική του Πρώιμου 

Μοντερνισμού είχε αρχίσει να επικρατεί. Παράλληλα, η Art Deco άρχισε 

να δέχεται επιρροές από τη μηχανική αισθητική του βιομηχανικού 

σχεδιασμού, ιδιαίτερα τις αεροδυναμικές γραμμές των σύγχρονων 

αεροπλάνων, πλοίων, ατμομηχανών και αυτοκινήτων. Υπό αυτές τις 

συνθήκες, η Art Deco μετεξελίχθηκε στο στυλ της Αεροδυναμικής 

Γραμμής (Yin, L. H., DiStefano, L. (2009). Wan Chai Market: Re-

discovering Streamline Moderne Architecture. Ανακτήθηκε από: 

https://www.inmediahk.net/files/wan%20chai%20market-%20

rediscovering%20streamline%20moderne%20architecture.pdf). 
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16. Περιοδικό «Ελληνίς», Αύγουστος-Σεπτέμβριος 1934. 17. Περιοδικό «Ελληνίς», Μάρτιος 1935.
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19. Περιοδικό «Ελληνίς», Μάιος 1935.18. Περιοδικό «Γυναίκα», 20 Νοεμβρίου 1936.
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20. Περιοδικό «Γυναίκα», 13 Νοεμβρίου 1936. 21. Περιοδικό «Γυναίκα», 30 Απριλίου 1937.
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Ο σχεδιασμός γινόταν με στόχο τη δημιουργία 
εντυπωσιακών πρωτοποριακών επίπλων που έδιναν 
την εντύπωση έργου τέχνης και ακολουθούσε δύο 
κατευθύνσεις: είτε την κατάργηση της συμβατικής 
δομής του αντικειμένου και την επανασύνθεση των 
όγκων, είτε τη διατήρηση της συμβατικής δομής και τη 
γεωμετρική σχηματοποίηση όλων των στοιχείων του, 
συμπεριλαμβανομένου του διακόσμου1. Ο τελευταίος 
πολλές φορές επιτυγχανόταν μέσα από την πλαστικότητα 
της γεωμετρικής δομής του αντικειμένου. 

Στην πρώτη περίπτωση η λειτουργικότητα και η 
οικονομικότητα των υλικών ή της κατασκευής έρχεται 
σε δεύτερη μοίρα. Χάριν του εντυπωσιασμού, τα 
έπιπλα αποτελούν συνθέσεις μεγάλων όγκων όπου 
δεν ενδιαφέρει η συμβολική διάκριση φερόντων και 
φερομένων στοιχείων, ούτε η έκφραση της τεχνικής 
καινοτομίας.  

Στη δεύτερη περίπτωση τα πρωτεύοντα και δευτερεύοντα 
στοιχεία του επίπλου διαχωρίζονται, γίνονται αντιληπτά στη 
θεμελιώδη τους μορφή και διατηρούν την ίδια αξία μεταξύ 
τους. Η μετάβαση από το ένα στοιχείο στο άλλο γίνεται μέσα 
από ένα στοιχείο συναρμογής που αποδίδεται και αυτό 
γεωμετρικά, κυρίως με κλιμακώσεις μικρότερων όγκων. 
Οι μεγάλες και καθαρές επιφάνειες του επίπλου είναι 
δυνατόν να έχουν διακοσμητικό χαρακτήρα, είτε λόγω 
της υφής, είτε με την προσθήκη ανάγλυφου παραστατικού 
διακόσμου απλοποιημένου και γεωμετρικού. 

1 Παρμενίδης, Γ., Ρούπα, Ε.Χ. (2003). Το Αστικό Έπιπλο 

στην Ελλάδα 1830 – 1940. Αθήνα: Πανεπιστημιακές Εκδόσεις Ε.Μ.Π.

Τέλος, χάρη στις αρχές και τις μεθόδους του 
Μοντερνισμού, τα έπιπλα μαζικής παραγωγής εμφανίζονται 
για πρώτη φορά στην περίοδο του Μεσοπολέμου. Η 
ιδιαιτερότητα της ελληνικής επιπλοποιίας έγκειται στο 
γεγονός ότι η παραγωγή δεν γινόταν κατόπιν παραγγελιών, 
αλλά βασιζόταν σε μια γενική εκτίμηση του παραγωγού για 
την απορρόφηση των προϊόντων στην αγορά. Επιπρόσθετα, 
για το λόγο αυτό ο παραγωγός καθόριζε και το στυλ των 
επίπλων που θα κατασκεύαζε και τον τρόπο που θα τα 
διαφήμιζε στο καταναλωτικό κοινό. 

Άλλη μια καινοτομία ήταν η ευρεία διάδοση του μετάλλου 
για τη δημιουργία επίπλων κήπου, κρεβατιών, καθισμάτων, 
τραπεζιών, επίπλων αποθήκευσης κλπ. Η βιομηχανική 
επεξεργασία του μετάλλου και η παραγωγή επινικελωμένων 
και επιχρωμιωμένων σωλήνων που χρησίμευαν τόσο 
ως δομικό όσο και ως διακοσμητικό στοιχείο, έπαιξαν 
σημαντικό ρόλο στη διάδοση αυτού του τύπου επίπλων. 
Την ίδια στιγμή, η τεχνολογική πρόοδος επέτρεψε την 
ευκολότερη επεξεργασία μετάλλων όπως ο ορείχαλκος 
και ο χυτοσίδηρος επιτρέποντας τη δημιουργία πολλών 
διαφορετικών τύπων προϊόντων.  

Στην Ελλάδα η Art Deco αναπτύχθηκε ταυτόχρονα με 
την Ευρώπη, διαδόθηκε ευρύτατα και παρέμεινε ισχυρή 
καθ’ όλη τη διάρκεια της δεκαετίας του 1930. Εμφανίστηκε 
για πρώτη φορά στην Έκθεση των Παρισίων του 1925 και 
θεωρήθηκε η γαλλική εκδοχή του Μοντερνισμού και η 
αντιπρόταση στη λιτή και αυστηρή βιομηχανική αισθητική 
του καθαρού Μοντερνου Κινήματος. Συνεπώς, η αισθητική 
της τάσης αυτής αξιοποιούσε τις αρχές του Μοντερνισμού, 
ωστόσο, συμπεριλάμβανε στοιχεία από τους παρελθόντες 
μορφολογικούς τύπους της Γαλλίας και από εξωτικούς 
–μη ευρωπαικούς- πολιτισμούς, ενώ χρησιμοποιούσε 
σπάνια, πολυτελή και εξωτικά υλικά (βιομηχανικά, φυσικά 
ή κατεργασμένα χειρωνακτικά). Το αποτέλεσμα ήταν ένα 
αριστοκρατικό και πολλές φορές εξωτικό ύφος το οποίο 
απευθυνόταν στα μεγαλοαστικά στρώματα και οριοθετείτο 
μόνο από μια γεωμετρική αισθητική αντίληψη. 
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22. Περιοδικό «Ελληνίς», Ιούλιος-Αύγουστος 1935. 23. Περιοδικό «Γυναίκα»,6 Νοεμβρίου 1936.
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Μεταξύ πρωτοπορίας και παράδοσης εξαπλώθηκε από 
τα τέλη της δεκαετίας του 1920 και εξής μια εμπορική 
και οικονομική εκδοχή μοντέρνων επίπλων που λόγω 
της εκλεκτικής σύνθεσης στοιχείων από τα διάφορα 
πρωτοποριακά ρεύματα της περιόδου (Μοντέρνο Κίνημα, 
Διακοσμητική Τέχνη, Bauhaus και Γαλλικός Μοντερνισμός), 
καθώς και από ιστορικούς ευρωπαϊκούς μορφολογικούς 
τύπους ονομάστηκε Μοντερνίζον ύφος. 

Τα μοντερνίζοντα έπιπλα στην πρώτη φάση τους  
διατηρούν τη βασική δομή του επίπλου σε ορθογώνιο 
σχήμα, όπως την εδραίωσε η πρώτη γενιά των μοντέρνων 
σχεδιαστών. Τα φέροντα στοιχεία διαμορφώνουν εμφανή 
σκελετό από ατόφιο ξύλο τυποποιημένων προδιαγραφών. 
Τα φερόμενα διαμορφώνονται από πλαίσια και ταμπλάδες 
από ατόφιο ξύλο και διακοσμούνται συνήθως με γεωμετρικά 
σχηματοποιημένα φυτικά μοτίβα. 

Στη δεύτερη φάση τους υπερβαίνουν τη συμβατική 
βασική δομή (μέσω της εφαρμογής σύνθετης ξυλείας και 
της κατάργησης του σκελετού), εφαρμόζουν σχεδιαστικές 
αρχές είτε του Μοντέρνου Κινήματος (δημιουργία μορφής 
με θεμελιώδη στοιχεία), είτε της Διακοσμητικής Τέχνης 
(σύστημα συναρμογής και μεταβάσεις κλιμακωτών όγκων, 
διάκοσμος) συχνά με την προσθήκη κάποιου ιστορικού 
στοιχείου σε απλοποιημένη εκδοχή και χαρακτηρίζονται 
από το χαμηλό κόστος κατασκευής και τη μαζική παραγωγή. 

Σε κάθε περίπτωση τα έπιπλα αυτά αποτελούν περισσότερο 
εικαστικές, συμβολικές εκφράσεις των πρωτοποριακών 
κινημάτων και δε μπορούν να αναλυθούν σύμφωνα με 
κάποια επίσημα διατυπωμένη σχεδιαστική ιδεολογία1.

1 Παρμενίδης, Γ., Ρούπα, Ε.Χ. (2003). Το Αστικό Έπιπλο 

στην Ελλάδα 1830 – 1940. Αθήνα: Πανεπιστημιακές Εκδόσεις Ε.Μ.Π.
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24. Περιοδικό «Γυναίκα», 1939.
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είχαν απλοποιημένη κλασική δομή επάνω στην οποία 
εφαρμόζονταν διακοσμητικά στοιχεία είτε αρχαίας 
ή λαϊκοβυζαντινής παράδοσης, είτε ευρωπαϊκών 
πρωτοποριακών κινημάτων τα οποία δεν είχαν υποστεί 
απλοποιητική μορφολογική επεξεργασία. Η ποικιλία και 
η διάδοση των ιδιότυπων παραλλαγών επίπλων αυτού του 
τύπου ιδίως στα τέλη της δεκαετίας του 1930 ήταν τόσο 
ευρεία, ώστε να ταυτιστεί η τάση με την περίοδο και να 
μείνει γνωστή ως το «αθηναϊκό» έπιπλο του Μεσοπολέμου. 

Οι μελέτες που εκπονήθηκαν μέχρι τη δεκαετία του ’30 σε 
σχέση με την ελληνική σχεδιαστική παράδοση και τον υλικό 
πολιτισμό είχαν διττό αποτέλεσμα. Αφενός συνετέλεσαν 
στην κατανόηση της διαδικασίας του σχεδιασμού και των 
παραγόντων που καθορίζουν τον τύπο και τη μορφή του 
αντικειμένου, γεγονός το οποίο αποτέλεσε το έναυσμα για 
την υιοθέτηση θεμελιωδών αρχών σχεδίασης. Αφετέρου, 
οδήγησαν στο συμπέρασμα ότι το πρωτοποριακό κίνημα 
του Μοντερνισμού πρέσβευε κοινές αρχές και αξίες με 
την ελληνική σχεδιαστική παράδοση: ο ορθολογικός 
σχεδιασμός (λειτουργικότητα και οικονομικότητα της 
κατασκευής μέσα από τα θεμελιώδη στοιχεία) και οι 
λιτές γραμμές, ήταν στοιχεία τα οποία εντοπίζονταν τόσο 
στον αρχαίο, όσο και στο βυζαντινό και λαϊκό πολιτισμό. 
Ομοίως, η μοντέρνα αντίληψη της έκφρασης υψηλών 
ιδεωδών μέσω της αισθητικής αποδιδόταν και στον αρχαίο 
και στο βυζαντινό πολιτισμό.

Τα έπιπλα που δημιουργήθηκαν με βάση αυτά τα 
συμπεράσματα είχαν ως βασικό χαρακτηριστικό τη 
σύμμειξη συμβολικών μορφών της αρχαίας ή της 
λαϊκοβυζαντινής εποχής και των πρωτοποριακών 
ευρωπαϊκών κινημάτων (Μοντέρνου Κινήματος, Art 
Deco και Μοντερνίζοντος ύφους) με στόχο τη δημιουργία 
πρωτότυπων μορφών. Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός 
ότι -κυρίως στην κατηγορία των προϊόντων υψηλού 
σχεδιασμού- δεν υπήρξε εκλεκτική σύνθεση μοτίβων, με 
αποτέλεσμα να δημιουργείται μια ξεκάθαρη σύγχρονη 
εκδοχή κάθε ελληνικού παραδοσιακού ύφους.

Βασικό, ωστόσο, χαρακτηριστικό του ελληνοκεντρικού 
μοντερνισμού ήταν το γεγονός ότι εκφράστηκε 
κυρίως με κατασκευές επίπλων μαζικής παραγωγής 
από μη επώνυμους επιπλοποιούς. Τα έπιπλα αυτά 
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26. Αφοί Αετόπουλοι – Μ. Σιγάλας 

(1936).

27. Μαζική έκφραση του Ελληνοκεντρικού 

Μοντερνισμού.

25. Αθηναίος – Βαράγκη.
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29. Α. Μίχα, τραπέζι υποδοχής κοινού στην Τηλεφωνική Εταιρεία στην Αθήνα 

(1935-1940).

28. Μαζική έκφραση του Ελληνοκεντρικού Μοντερνισμού.
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30.Μαζική έκφραση του Ελληνοκεντρικού Μοντερνισμού. 31. Α. Κονδύλη, τραπέζι συνεδριάσεων για την Τράπεζα της Ελλάδος.
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Η συνοικία της Ομόνοιας σχεδιασμένη κατά το 19ο αιώνα 
με την από τότε αενάως διαμορφούμενη και μεταλλασσόμενη 
πλατεία - τοπόσημό της χαρακτηρίζεται διαχρονικά από την 
αρχή της ιστορίας του νεώτερου ελληνικού κράτους μέχρι και 
σήμερα από έντονες αντιθέσεις: τόπος διερχομένων, σημείο 
συνάντησης, διαφυγής και διαμάχης, κέντρο τουριστικής, 
καλλιτεχνικής και εμπορικής δραστηριότητας, αλλά και εστία 
παραβατικού και παρακμιακού τρόπου ζωής. 

Εκτείνεται περιμετρικά της πλατείας συνορεύοντας με 
τις περιοχές Μοναστηράκι, Μεταξουργείο, Πλατεία Βάθη, 
Πολυτεχνείο και Ακαδημία. Εκεί συναντιούνται νευραλγικές 
οδοί της πόλης, η Πανεπιστημίου που περνάει από την 
Ακαδημία και καταλήγει στο Σύνταγμα, η Σταδίου που συνδέει 
με την πλατεία Συντάγματος και οδηγεί στο Παναθηναϊκό 
Στάδιο, η Αιόλου που οδηγεί στην Ακρόπολη, η Αθηνάς όπου 
βρίσκονται το Δημαρχείο, η πλατεία Κοντζιά και η Κεντρική 
Δημοτική Αγορά Αθηνών, η Πειραιώς που συνδέει την πόλη 
με το λιμάνι, η Αγίου Κωνσταντίνου όπου βρίσκεται το Εθνικό 
Θέατρο και οι Πατησίων και 3η Σεπτεμβρίου που οδηγούν στο 
Αρχαιολογικό Μουσείο. 

Στο αρχικό πολεοδομικό σχέδιο των Κλεάνθη και Σάουμπερτ 
προοριζόταν να γίνει το κέντρο της πόλης και να φιλοξενήσει 
τα βασιλικά ανάκτορα και τα σημαντικότερα δημόσια κτίρια. 
Mε την εγκατάσταση των παλαιών ανακτόρων στο Σύνταγμα 
η περιοχή σταδιακά προσέλαβε μεσοαστικό και τελικά λαϊκό 
χαρακτήρα, ωστόσο, εξαιτίας της κεντρικότητάς της και του 
γεγονότος ότι αποτελεί ήδη από τις αρχές του προηγούμενου 
αιώνα συγκοινωνιακό κόμβο, εξελίχθηκε σε ένα από τα 
πλέον πολυσύχναστα μέρη της πόλης με διανυκτερεύοντα 
καφενεία και εστιατόρια, κέντρα διασκέδασης, καταστήματα, 
φαρμακεία, θέατρα και ξενοδοχεία. 

S
A
T
O

V
R

IA
N

D
O

U
 1

5



38



39

Κατά την περίοδο του Μεσοπολέμου ξεκίνησαν να 
κατασκευάζονται οι πρώτες μοντέρνες πολυόροφες 
κατασκευές και μέχρι το 1960 συντελέστηκε κατά το 
μεγαλύτερο μέρος της η σταδιακή κατεδάφιση των παλαιών 
νεοκλασικών κτηρίων στην ευρύτερη περιοχή. Οι χρήσεις 
των κατασκευών αυτών περιλαμβάνουν κατά κύριο λόγο 
επιχειρήσεις, καταστήματα και κατοικίες. Ορόσημο για το 
χαρακτήρα της περιοχής αποτέλεσε και η θεμελίωση της 
υπόγειας γραμμής ηλεκτρικού σιδηροδρόμου  που ενώνει 
την Αθήνα με τον Πειραιά. Κάτω από το έδαφος της πλατείας 
δημιουργήθηκε μια άλλη “πλατεία” για τους πεζούς με 
κυλιόμενες σκάλες και καταστήματα. 

Σήμερα η περιοχή της Ομόνοιας θεωρείται σε αρκετά 
σημεία της υποβαθμισμένη, κυρίως λόγω της παρουσίας 
ναρκομανών και ιερόδουλων στους δρόμους (από την Αθηνάς 
μέχρι την Παναγή Τσαλδάρη, τη Σωκράτους, την Ξούθου, 
τη Γερανίου κλπ.), ενώ κατοικείται ως επί το πλείστον από 
παράνομους μετανάστες και τουρίστες. Ιστορικές επιχειρήσεις 
και πολυκαταστήματα, θέατρα και ξενοδοχεία συνεχίζουν να 
λειτουργούν, ανακαινίσεις μεγάλων κτιρίων με εγκατάσταση 
νέων επιχειρήσεων φαίνεται να την αναβαθμίζουν σημειακά, 
ωστόσο η εικόνα μιας θορυβώδους, βρώμικης και δυσώδους 
πόλης που έχει εγκαταλειφθεί στη φθορά και τη διαφθορά 
και στοιβάζει στο κουφάρι της τους σύγχρονους άθλιους των 
Αθηνών είναι αισθητή, ιδίως τις ώρες που τα καταστήματα και 
οι επιχειρήσεις κλείνουν.
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δύο ακάλυπτοι χώροι, ο ένας περιλαμβάνει βοηθητικό 
κλιμακοστάσιο στο οποίο βλέπουν η κουζίνα, το W.C., το 
λουτρό και το δωμάτιο υπηρεσίας, και ο άλλος χρησιμεύει 
ως φωταγωγός στον οποίο βλέπει η ζώνη ανάπαυσης 
(υπνοδωμάτια, λουτρό). Οι δύο ζώνες ενώνονται με 
τη χρήση διαδρόμου. Κοινόχρηστη είναι η είσοδος, το 
κλιμακοστάσιο (με ανελκυστήρα) και η ταράτσα (χώρος 
πλυσταριού).

Η πολυκατοικία στον αριθμό 15 της οδού Σατωβριάνδου 
αποτελεί χαρακτηριστικό δείγμα μεσοαστικής μοντέρνας 
αρχιτεκτονικής του Μεσοπολέμου στην περιοχή της 
Ομόνοιας. Σχεδιασμένη από άγνωστο αρχιτέκτονα, 
κατασκευάστηκε το 1937 από οπλισμένο σκυρόδεμα, 
πυρπολήθηκε το 1944 και στη συνέχεια επισκευάστηκε το 
Μάρτιο του 1948. 

Σύμφωνα με το ΓΟΚ του 1929, το κτίσμα είναι τοποθετημένο 
στο οικόπεδο κατά το συνεχές σύστημα δόμησης με 
όσο το δυνατόν μεγαλύτερη κάλυψη με αποτέλεσμα την 
ελαχιστοποίηση του ακάλυπτου χώρου/ φωταγωγού. 

Περιλαμβάνει έξι οροφοδιαμερίσματα στους ορόφους, 
θυρωρείο και καταστήματα στο ισόγειο, αποθήκες στο 
πρώτο υπόγειο, πολεμικό καταφύγιο στο δεύτερο υπόγειο 
και πλυσταριό στην ταράτσα. 

Η όψη της έχει σχεδιαστεί με άξονες συμμετρίας και 
επηρεάζεται από την κάτοψη. Περιλαμβάνει δύο μικρά 
μπαλκόνια δίπλα σε προεξοχή (έρκερ) στην οποία 
“γυρίζουν” παράθυρα και τα υλικά της είναι επίχρισμα (σε 
σημεία αρτιφισιέλ) και μέταλλο. Ο έκτος όροφος υποχωρεί 
προς το εσωτερικό αφήνοντας αίθριο το μπαλκόνι του 
πέμπτου ορόφου. Για το λόγο αυτό στον έκτο όροφο έχει 
τοποθετηθεί μετώπη που αποκρύπτει την υποχώρηση και 
“συμμετρικοποιεί” την όψη. Στο ισόγειο βρίσκονται δύο 
καταστήματα και η είσοδος η οποία έχει χαρακτηριστικά αρτ 
ντεκό.

Εσωτερικά τα οροφοδιαμερίσματα έχουν ως επί το 
πλείστον πανομοιότυπη κάτοψη και είναι οργανωμένα 
κατά λειτουργικές ενότητες (α) χώρος εισόδου, γραφείο, 
τραπεζαρία, καθιστικό, W.C., β) υπνοδωμάτια, λουτρό, 
αποθήκη, γ) κουζίνα, βοηθητικός χώρος (office), δωμάτιο 
υπηρεσίας) οι οποίες επικοινωνούν μεταξύ τους με 
μελετημένο τρόπο. Η ζώνη διημέρευσης (είσοδος, γραφείο, 
τραπεζαρία, καθιστικό τοποθετείται στην όψη και επικοινωνεί 
με την κουζίνα και το βοηθητικό χώρο (office). Υπάρχουν 
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κινείται με γνώμονα αφενός τη δημιουργία τριών 
διαμερισμάτων προς ενοικίαση Airbnb και αφετέρου τη 
διαμόρφωση συνθηκών επιβίωσης στη χαοτική σύγχρονη 
πόλη: επανασύνδεση με τη φύση, τους άλλους και τον 
εαυτό είναι οι λέξεις κλειδιά που οδηγούν σε χώρους 
όπου ο χρήστης μπορεί να αποφορτιστεί, να συγκεντρωθεί, 
να οραματιστεί και να επικοινωνήσει. Για το σκοπό αυτό, 
τα τρία αυτόνομα διαμερίσματα επικοινωνούν μεταξύ 
τους μέσω κοινόχρηστου διαδρόμου περιμετρικά ενός 
μικρού κοινόχρηστου χώρου χαλάρωσης με σάουνα. 
Παράλληλα, στον ακάλυπτο φωταγωγό της πολυκατοικίας 
έχει διαμορφωθεί ένας μικρός χώρος φύτευσης στον οποίο 
έχουν πρόσβαση τα δύο από τα τρία διαμερίσματα και ο 
κοινόχρηστος χώρος χαλάρωσης.

Μέσω της αισθητικής αναβάθμισης ενός σημείου της 
Σατωβριάνδου το οποίο σήμερα φαίνεται εγκαταλελειμένο 
στην παρακμή, αποσκοπείται η αρχιτεκτονική ανάδειξη 
μιας ιστορικής πολυκατοικίας με έντονες τις επιρροές που 
δέχθηκε απο το Μοντέρνο Κίνημα, αλλά και η αναζωογόνηση 
και επανακατοίκηση της περιοχής που λόγω ης γειτνίασης 
με την πλατεία Ομονοίας, σημαντικά καταστήματα, όπως 
το νέο “Μινιόν” και τα Hondos Center, ανακαινισμένα 
ξενοδοχεία, όπως το Brown LIghthouse, αλλά και ιστορικά 
μικρά μαγαζιά του κέντρου, παρουσιάζει έντονη τουριστική 
και εμπορική κίνηση. 

Λαμβάνοντας υπόψη την έκταση που έχει λάβει η 
ενοικίαση διαμερισμάτων μέσω AirBnB στην περιοχή, 
καθώς και τη λειτουργία ήδη δύο τέτοιων χώρων στην 
πολυκατοικία, επιχειρείται το οροφοδιαμέρισμα του τρίτου 
ορόφου το οποίο στέγαζε τα γραφεία επιχείρησης χονδρικής 
πώλησης υφασμάτων, να μετατραπεί σε τρία διαμερίσματα 
προς ενοικίαση μέσω ψηφιακής πλατφόρμας. 

Με αφορμή την ύπαρξη στο δεύτερο υπόγειο της 
πολυκατοικίας καταφυγίου για την προστασία από τους 
βομβαρδισμούς κατά το Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο 
(σύμφωνα με τη νομοθεσία από τα μέσα της δεκαετίας 
του “30 και μέχρι τα μέσα της δεκαετίας του “50 η 
κατασκευή καταφυγίων στις ιδιωτικές πολυκατοικίες ήταν 
υποχρεωτική), αναζητήθηκε η έννοια που θα μπορούσε να 
έχει ένα καταφύγιο σήμερα. Προφανώς, η ανάγκη δεν είναι 
πλέον ένας εσωστρεφής χώρος αποκλεισμού από συνθήκες 
πολέμου. Η σύγχρονη ανάγκη για προστασία έγκειται 
στις “επιθέσεις” του σύγχρονου αστικού περιβάλλοντος: 
ρύπανση, θόρυβος, πιεστικοί ρυθμοί, υπερπληροφόρηση, 
εγκληματικότητα, κοινωνική αποξένωση, αποκοπή από την 
επαφή με τη φύση. Η “εχθρικότητα” των σύγχρονων πόλεων 
είναι ιδιαίτερα αισθητή σε ένα από τα κεντρικότερα σημεία 
της Αθήνας. 

Ο νέος σχεδιασμός του τρίτου ορόφου της πολυκατοικίας 
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